

彰显代表为民情怀 助力全市脱贫攻坚

——九名人大代表在全市人大代表扶贫工作基地现场推进会上的经验介绍(摘登)

■本报记者 唐海强 综合整理 摄影:黄丽萍 唐曦 文倩云 石珊

今年以来,市人大常委会把人大监督、代表履职与脱贫攻坚结合起来,在全国率先创建100个人大代表扶贫工作基地,以基地为阵地和抓手,带动全市1.3万余名国、省、市、县、乡五级人大代表扎根基地、结对帮扶,助力全市脱贫攻坚大局。目前,我市创建的100个人大代表扶贫工作基地辐射带动贫困户8531户共30653人。9月6日至7日,全市人大代表扶贫工作基地现场推进会在常宁市召开,会上,推介了9名人大代表的经验做法,现摘登如下:

“五个优先”助力精准扶贫

湖南省人大代表 袁浩卿

我自2012年起在家乡常宁创办湖南中联天地科技有限公司,在常宁、耒阳、衡东、祁东、衡阳等县(市)及外省成立了27家以油茶种植为主的子公司和分公司。去年以来,我将精准扶贫与公司的共享农场经营模式有机结合起来,主要做到“五个优先”:

在战略布局上,优先在贫困地区建设油茶基地。目前,公司有15个子(分)公司设立在贫困县;其它设立在非贫困县的子(分)公司,油茶基地也分布在偏僻山区、贫困村。为贫困户在家门口提供了大量就业机会。

在油茶管护上,优先融入精准扶贫,建立共享农场。主要做法是按照50—100亩的面积标准,将油茶林地的日常管理、收摘及林下养鸡等劳动责任承包给有劳动能力的贫困户。按照“两结合、六统一、一独立”的工作思

路开展共享农场工作。贫困户依托公司的油茶产业获得年务工收入和林下养鸡承包收入达4万元以上。

在劳务用工上,优先使用贫困户。

公司有30%的务工人员是当地政府建档立卡的贫困户,历年累计发放贫困户工资13000多万元,平均每户每年收入3万元以上。

在基础设施建设上优先安排贫困村。

力所能及地为贫困户解决实际困难,五年来,我公司已累计投入修路搭桥资金1400余万元,公益事业捐款580多万元。

在诸多融资渠道上,优先保障贫困户的利益。

我们首先选择向扶贫办和农业银行申请“富农贷”,重要原因就是贫困户可以按年息7%分红三年,目前已在常宁办理“富农贷”3000万元(600户),每户三年可得到10500元红利。



中联天地科技有限公司油茶扶贫基地



常宁市西岭镇平安村扶贫基地出产的鸡蛋



衡南县湘健产业扶贫基地结对帮扶公示牌



农户在衡南县雄鹰生态农业扶贫基地务工



常宁市石崖山生态农业专业合作社扶贫基地



南华大学附属南华医院祁东分院扶贫公示栏

倾力打造扶贫综合产业园

衡南县人大代表 张坤

我是湖南省第十一届党代表、衡南县第十七届人大代表、松江镇松竹村党总支书记、湘健有机果业产业扶贫基地负责人。

湘健产业扶贫基地坐落在衡南县

松江镇松竹村,毗邻湘江沿岸。基地总

面积6000余亩,种植脐橙、葡萄、红心

蜜柚、观光梨花等多个特色品种,帮扶范

围辐射松竹、月堡、满金、黄塘等四个村

174户532人贫困群众。目前,基地已吸纳贫

困群众38户115人就业,并通过提供树苗肥

料、传授种植技术、联系销售商等方式,

已帮助31户90人贫困群众脱贫。

2017年,基地与广东省达美饮料公司

合作进行深加工,建立了网上销售平台,并

通过旅游+电商的模式,计划将基地打

努力探索多种帮扶模式

常宁市人大代表 谭丽芳

土地,增加贫困户收益。

三是“提供技术”型帮扶。根据劳动能力和养殖意愿,为缺乏技术的贫困户免费提供种养技术指导和管理等服务,帮助其发展产业脱贫。近年来,合作社通过就业帮扶、技术帮扶等,累计培训贫困户130余人次,为贫困户发展产业提供了技术保障。

四是“跟踪回购”型帮扶。针对缺乏劳动能力和技术、又无法就地务工的贫困户,合作社利用专业养殖技术优势,将玉米等发酵料免费送给贫困户用于家禽养殖,并提供饲料配方、防疫等技术服务,再收购其鸡、鸭、蛋类、蔬菜等农产品,解决贫困户的农产品销售难题,让其发展产业吃下“定心丸”。

经过合作社一班人两年来的共同努力,我们联系帮扶的13户贫困户中现已脱贫4户,其余9户有望在帮扶期限内实现脱贫。

二是“流转土地”型帮扶。针对有

土地、缺资金和技术的贫困户,合作社

采取土地租赁流转合作的利益联合机

制,通过将贫困户的土地流转租赁或

土地入股分红的方式,流转贫困户的

“爱心基金”帮困 “工农联姻”扶贫

全国人大代表 吴世忠

作为全国人大代表,这些年来,我坚

持不忘初心,积极扶贫帮困、服务群众。

2012年,我成立了全国人大代表工作室,与水口山人大代表工作组的其他6名代表共同工作,数次调研企业困难群体的情况,倡导设立了“水口山党员干部爱心基金”。5年来,我每年带头捐献1万元,带领干部职工为困难职工献爱心,目前,基金会共收到捐款326万元,帮扶1千余人次。

我们建立了困难职工档案,进行分类管理,再精准施策。积极为离岗职工、困难家庭家属、子弟开辟就业渠道,先后组织了转岗培训、“月嫂”培训班,组织职工外包业务等,增加他们的收入来源。

今年,水口山有色金属集团确定了周边镇村27名贫困户作为帮扶对象。我要求大家沉下身子搞好调研、结好对子,切实做好因人施策、因地制宜的大文章,

帮助扶贫对象摘掉贫困帽子。

5月份,我来到常宁塔山瑶族乡阳山村,就个人的扶贫联系点开展调研,并走访慰问贫困户。塔山终年云雾缭绕,高山寒湿,是种植优质茶叶的好地方。我萌生了通过产业扶贫,带动村民劳动致富的想法。我联系了福塔农业科技开发公司,以国企联民企、工业助农业的方式进行合作,结成“工农联姻”扶贫。水口山集团运用国企成功的管理经验,成熟的生产技术,广阔的销售平台,优良的人脉资源,助力福塔公司发展。通过大力发展茶叶产业,帮助更多乡亲们加入产业链,获得稳定的长期收入来源,实现脱贫致富。目前,阳山村的部分村民以各种方式加入福塔公司茶叶种植加工产业链,有了稳定的增收来源,预计户均年增收6000元,并产生虹吸效应,村里在外务工的青壮年劳动力不断回流,加入“福塔大军”。

为500余贫困户核减百万费用

湖南省人大代表 彭杰

我所创办的湖南保丰集团是祁东县较大的非公有制企业之一,跨医疗卫生、建筑、房地产和商险等产业,其中南华大学附属南华医院祁东分院是支柱产业和新兴产业。

针对贫困户中“因病致贫,因病返贫”比例较大的情况,我们积极开展医疗健康扶贫。一是开展义诊活动。组织医疗专家团队深入全县23个乡镇,进村入户开展义诊,为患者免费体检共6000人次,免费发放价值20000余元的药品;二是开展医疗救助。对重特大疾病患者住院进行兜底资助。医院与38个贫困村签订了健康扶贫协议,开设贫困户就医“绿色通道”,实行“先诊疗、后付费,先检查、后记账,先治疗、后办理相关手续,免收门诊挂号费”的特殊措施,贫困户还可以凭村委会证明,其住院费用经新农合报

销兑付后,个人自负部分全部由医院兜底。今年来,医院共为528户贫困户患者核减兜底医疗费用100多万元。三是重点帮扶。对“因病致贫、因病返贫”的贫困户实施重点帮扶。我们将此类病人接诊入院治疗,为其减免医疗费用。官家嘴镇石龙桥村毛传勇,因尿毒症导致家庭贫困,去年我们将其接进医院治疗,使其病情得到控制,并从精神上加以引导和鼓励,坚定其生活的信心。出院后他积极劳动并在在我公司找了份工作,家庭经济情况大为好转,有望在年内脱贫。今年来,医院共为19户贫困户进行有针对性的重点帮扶。

同时,集团公司优先招收贫困户就业人口尤其是重点帮扶对象进公司就业。集团公司每年在当地共招收农民工1000多人,其中贫困劳动力达到了30%以上。

省定贫困村蜕变成美丽宜居山村

衡阳市人大代表 李伦玉

我是常宁市西岭镇石山村村支书,石山村种养专业合作社理事长,两届连任的衡阳市人大代表。

2014年,全村有建档立卡贫困户63户241人,是省定贫困村。我带领贫困户参与脱贫攻坚行动,坚持走“村有特色产业、户有致富门路”的脱贫路子。

我牵头创办的石山村生态种养合作社成为扶贫帮困的重要基地。合作社采用“股份制合作帮扶”的利益联结机制,即由合作社牵头组织实施,农户参与经营管理,利润分配按股分红。为保障贫困户收益,合作社在基地生产、管理管护等方面,优先安排贫困对象。我村贫困户李伦保加入合作社后,种植10多亩枳壳、1亩多尾参,不仅有务工收入,还享受年底分红。现在他的年

收入达3万元以上,儿子娶了老婆生了孩子,一家日子过得蒸蒸日上。

目前,基地已经流转土地250亩,大力开展种养产业,建设观光荷花池120亩,鱼池70亩,蔬菜基地60亩,同时配套建设灌排设施,生产道路等基础设施,改建石山地质公园300亩。2016年游客达10万人次以上,“石山荷花”乡村旅游品牌打响,群众增收成效明显。2016年底,经过省扶贫办验收,石山村实现了整村脱贫,从省定贫困村蜕变成宜居美丽山村。

今年,我村与湖南良中电子商务公司合作成立了石山创新创业孵化园,正在加紧开发无渣生姜系列产品、尾参等中药材系列产品,及各种土特产品、特色小吃,与具有地方特色的黄腊石、竹器、根雕、石刻、书法等文创产品,创建“旅游+电商”销售、经营模式。未来我村前景更加广阔。

一名“90”后青年的责任担当

祁东县人大代表 孙蔚

我今年27岁,来自祁东。2016年元月,我参与筹备组建湖南省农交汇电子商务有限公司,负责电商平台后台管理运营。身在贫困户之中,心知贫困户之苦,尤其是我当选为祁东县第十七届人大代表后,深感肩上责任重大。基于此,我借助农交汇电商平台,以人大代表扶贫攻坚“五个一”行动为契机,采取“公司+订单农业+贫困户”扶贫模式,促进贫困户稳定增收,实现可持续发展。

我司在祁东县白鹤街道建有精准扶贫农业生产基地1000余亩,拥有8家专业合作社,2家家庭农场,其中有贫困户26户,79人。公司自主研发电商平台,运用自主开发的H5源代码商城平台、电商扶贫示范网店和线下体验门店,录入本地贫困户生产的农副产品50余种。目前,农产品上行交易额已达300多万元,年底交易量预计达500万元。

为帮助周边贫困村民就业增收,我司积极承担社会责任,不定期地组织有求职意愿和培训需求的贫困村民开展有针对性的技术培训,帮助他们学习掌握农副产品的加工、物流、销售、电商等转移就业技术,并提供对口就业岗位近100个,岗位月均收入2100元/人,这些就业岗位均优先为贫困户提供,确保他们稳定脱贫。

油茶、飞鸡助贫困户娶妻盖楼

常宁市西岭镇人大代表 周社成

山全部流转给大三湘公司开发经营,实行公司与农户7:3收益分成,务工人员必须优先选择我村有劳动能力的贫困户。我村许多贫困户通过油茶种植完成了脱贫,平安村至今流行一句谚语:“百亩油茶万担油,既讨老婆又盖楼。”

茶山飞鸡散养在万亩油茶林中,深受消费者的欢迎。合作社扩大生产规模,建成了1个年产值1000余万元的标准化生态种养基地。我们开工工资请部分贫困户看护茶山飞鸡,对于有意愿领养茶山飞鸡的贫困户,不仅

免费提供种苗,还手把手传授饲养技术。合作社帮助农户解决销路,收购他们的土鸡和鸡蛋,不仅在专卖店出售,还在网络上销售茶山飞鸡5万羽、鸡蛋80万枚。同时也帮助贫困户销售自家种植的中药材、香草以及其他土特产品。

平安村风景优美,旅游资源十分丰富。依托大三湘公司文化产业园的建设,我村以十里沙江等自然景观为中心,发展旅游休闲产业。据统计,2016年全村接待游客3万余人次。